

为推动国家区域发展战略的实施,引领带动全国劳动竞赛广泛深入开展,从2011年开始,全总先后在上海浦东、天津滨海、浙江舟山群岛、福建平潭、重庆两江、广州南沙(深圳前海、珠海横琴)、兰州新区、山西省8个国家级新区(实验区)中组织开展了促进区域发展全国示范性劳动竞赛。

# 经济建设主战场在哪里,劳动竞赛就跟进到哪里

## ——促进区域发展全国示范性劳动竞赛重庆交流会纪实

■本报记者 李国 黄仕强

初冬时节,两江交汇的山城重庆暖意融融!11月4日至5日,促进区域发展全国示范性劳动竞赛重庆交流会在重庆悦来国际会议中心隆重举行。在为期两天的交流会上,全总党组副书记、副主席、书记处书记刘国中莅会并做了重要讲话。与会人员围绕劳动竞赛带动区域发展议题,纷纷献计献策,在激烈的智慧碰撞中,一条条创新的思维喷薄而出。大家凝聚而成的共识是:让我们以这次会议为新的起点,开拓创新,扎实工作,努力把促进区域发展示范性劳动竞赛提高到一个新水平,引领带动劳动竞赛在全国范围内广泛深入开展,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

### 八大赛区劳动竞赛蓬勃开展新招迭出

为推动实施国家区域发展战略,引领带动全国劳动竞赛广泛深入开展,从2011年开始,全总先后在两江新区等8个国家级新区(实验区)中组织开展了促进区域发展全国示范性劳动竞赛。3年来,各赛区结合自身实际,按照区域发展规划,坚持“经济建设主战场在哪里,劳动竞赛就跟到哪里”,组织广大职工开展了多种形式的主题竞赛活动,在推动新区(实验区)建设中发挥了重要作用,同时也为全国劳动竞赛的开展积累了经验、作出了表率,发挥了很好的示范作用。截至目前,各赛区劳动竞赛的企业覆盖面和职工参与率都达到了90%以上,均高于全国平均水平。

记者在采访中了解到,每个赛区都建立了由新区领导担任主任的竞赛委员会,政府有关部门与工会联合发文对竞赛作出部署,形成了党政重视、部门支持、工会主抓、职工参与的竞赛工作格局。

上海浦东、天津滨海、重庆两江、广州南沙(深圳前海、珠海横琴)新区等针对新区发展规划和功能定位,划分不同分赛区,做到一区一特色,区区有品牌,形成了多领域、全覆盖的竞赛组织体系。兰州新区和山西省两地作为新批准的全国示范赛区,认真制定了竞赛组织实施方案,提出了工作重点、推进举措、考核奖励等,确保竞赛顺利开展。

各赛区紧紧围绕区域发展战略部署,明确竞赛目标,突出竞赛重点,深化竞赛内容,在推动新区经济社会发展中发挥了积极作用,在涌现出一大批竞赛成果的同时,选树了一批先进典型。3年来,8个赛区职工共提合理化建议192万件,技术革新11.7万项,发明创造4.8万项,39个集体荣获全国五一劳动奖状,149个班组荣获全国工人先锋号,74名个人荣获全国五一劳动奖章。

各赛区还从本地区实际出发,积极探索开展劳动竞赛的新路子,推出许多企业欢迎、职工喜闻乐见的竞赛形式,使竞赛活动富有时代特色,具有吸引力。如上海浦东新区开展的“创新达人赛”、“高师带徒”、“职工科技节”等活动,舟山群岛新区组织开展的“勇担使命、四干兴舟”重点项目劳动竞赛,平潭综合实验区的海峡两岸职工职业技能交流活动等,吸引了更多一线职工的踊跃参与。

新区蓬勃开展的劳动竞赛,得到了党政的充分肯定,企业和职工的普遍欢迎。各赛区通过各种形式大力宣传劳动竞赛的作用、成果和劳模先进事迹,形成了强大的舆论声势,营造了良好氛围,扩大了竞赛的社会影响。天津滨海新区积极培育和打造竞赛文化,建立了一刊、一网、一会、一支信息员队伍“四位一体”的劳动竞赛信息交流平台;重庆两江新区重视发挥劳模示范引领作用,举办多场劳模先进事迹报告会等。

### “劳动竞赛与区域带动”论坛令人耳目一新

在此次的重庆交流会上,主办方推出的“劳动竞赛与区域带动”论坛令人耳目一新。目前,各地国家级



重庆市人大副主任、总工会主席郑洪致辞



重庆市总工会党组书记、常务副主席黄建国发言



大会交流发言

来,各赛区在党政的重视支持下,认真部署,精心组织,形成了“纵向到底、横向到边”的竞赛组织体系,基本实现了劳动竞赛全覆盖;各赛区坚持把劳动竞赛与区域经济发展中心工作同部署、同实施、同推进,使劳动竞赛在促进区域发展中焕发出勃勃生机和活力,发挥了对新区建设的强大推动力;各赛区坚持立足区域发展实际,开展特色鲜明、重点突出的竞赛活动,把不同地区、不同行业、不同所有制的职工有效组织起来,形成了一心一意谋发展、聚精会神搞建设的强大合力。作为全国劳动竞赛示范区,也是试验田,各赛区积极探索,大胆实践,在组织领导、竞赛管理、考核评估、表彰奖励、营造氛围等方面,创造和积累了许多宝贵经验,在全国劳动竞赛中发挥了示范引领作用。

如何适应新形势、新任务的要求,是当前各赛区面临的重要课题。全总经济技术部副部长寇微丽表示,学习贯彻党的十八大精神,推动劳动竞赛向法治化、制度化发展,是当前和今后一段时期劳动竞赛工作面临的重要任务。加强劳动竞赛机制建设,对于推动劳动竞赛深入持久、扎实有效开展具有重要意义。今年以来,各赛区按照全总要求,结合实际,先行先试,开展了劳动竞赛评估工作,还要及时总结经验,适时改进,完善评估指标和办法,特别要注重第三方评价,真实有效地反映劳动竞赛活动成效。劳动竞赛是舞台,是载体,是提升职工素质的有效途径。要继续把建设技工大国作为新区劳动竞赛的重要任务,积极组织行业、工业园的技能比赛交流活动,为职工成长搭建平台。通过创建劳模创新工作室、名师带徒等形式,激励更多的职工用知识和技能改变命运,成为时代需要的高素质劳动者。

重庆市人大副主任、市总工会主席郑洪在致辞中表示,重庆两江新区成为全国劳动竞赛示范区以来,专门成立了两江新区建设劳动竞赛委员会,制订了“弘扬两江精神、加快开发开放”为主题的劳动竞赛总体方案,市总工会与两江新区管委会合作建立了两江新区劳动竞赛工作联席会议制度,联动推进劳动竞赛工作。两江新区各级工会集中力量,狠抓落实,动员和组织全区2万家企业、50万名干部职工积极参与竞赛活动,坚持把两江新区开发建设的重点、企业经营管理的难点作为劳动竞赛的主攻方向,把劳动竞赛与真抓实干、改革创新相结合,取得了实实在在的竞赛成果,真正发挥了两江新区全国劳动竞赛“排头兵”和“示范区”的引领带动作用。在加快推动两江新区,乃至重庆的经济社会发展中作出了重要贡献。下一步,重庆将以劳动竞赛为抓手,继续保持奋发有为的精神状态,抓住国家西部大开发和“一带一路”重大机遇,乘势而上,真抓实干,深入贯彻5大功能区域发展战略,为推动全市经济社会发展发挥更



参观劳动竞赛成果

作用。也将抓紧这次交流会的良好契机,深入贯彻全总领导的指示精神,认真学习借鉴兄弟省市的经验和做法,继续在两江新区等全市经济建设主战场,广泛组织开展重大项目、重点工程、重要区域、骨干行业、非公企业等各个领域、各个行业、各个层面的劳动竞赛,广泛汇聚起全面深化改革、建设5大功能区域、推进“科学发展、富民兴渝”、实现中华民族伟大复兴中国梦的正能量。

### 把促进区域发展全国示范性劳动竞赛提升到一个新水平

促进区域发展全国示范性劳动竞赛开展3年



领导们集体参观劳动竞赛成果展板



表彰劳动竞赛先进集体和个人



论坛嘉宾与参会人员互动交流



参会代表向嘉宾现场提问